

2017—2018 學年高二上學期期中考試語文試題

一、課內反饋（每小題 2 分，共 12 分）

1. 下列句中加點詞語解釋有誤的一項是（ ）

- A. 率（全都）賂秦耶 夙嬰疾病（纏繞） 字而幼孩（養育） 其又何尤（怨恨）
B. 始速（招致）禍焉 泊（等到）牧以諛誅 移之官理（道理） 意興遄飛（迅速）
C. 原（探究）庄宗失天下 其蒔也若子（種植） 不省所怙（依靠） 不矜名節（自夸）
D. 教子幸（希望）其成 北海雖賒（遠） 形影相吊（慰問） 進乎技矣（超過）

2. 下面句子書寫準確無誤的一項

- A. 明星熒熒，開妝鏡也；綠雲擾擾，梳曉鬢也 釘頭磷磷，多於在痕之粟粒
B. 外無期功強近之親，內無應門五尺之童 過蒙拔擢，寵命猶渥
C. 鶴汀鳧渚，窮島嶼之縈回；桂殿蘭宮，即岡峦之體勢 雲銷雨霽，彩徹區明
D. 悟以往之不諫，知來者之可追 策扶老以流憩，時矯首而暇觀

3. 下面句子的翻譯最準確的一項是

- A. 然則，諸侯之地有限，暴秦之欲無厭，奉之彌繁，侵之愈急。

既然這樣，那麼諸侯的土地有限，強暴的秦國卻不厭其煩，諸侯送給秦國的土地越多，（秦國）侵略諸侯的心情就越急切。

- B. 駝業種樹，凡長安豪富人為觀游及賣果者，皆爭迎取養。

橐駝以種樹為職業，大凡長安城中為游歷觀賞而種樹和為賣水果盈利而種樹的富豪人家都爭着迎接和雇用他。

- C. 其無知，悲不几時，而不悲者無窮期矣。

我死後沒有知覺，也悲痛不了多長時間，但不悲痛的時間卻是無窮無盡的。

- D. 因其固然，技經肯綮之未嘗，而況大軀乎？

依照它本來的結構（宰牛），不曾碰到脈絡相連和筋骨結合的地方，更何況那些大骨頭呢？

4. 下列特殊句式分類正確的一項是（ ）

- ①戍卒叫，函谷舉 ②胡為乎遑遑欲何之 ③宇文新州之懿范，襜帷暫住 ④農人告余以春及
⑤惟兄嫂是依 ⑥身死國滅，為天下笑 ⑦彼且奚適也 ⑧而莫之夭閔者

- A. ①⑥/②④⑤⑦/③/⑧ B. ①⑥/②⑤⑦⑧/③/④

- C. ①⑤/④②⑦⑧/③⑥ D. ①⑤/②⑥⑦⑧/③④

5. 下列句中加點詞全屬於使動用法的一項是（ ）

- ①諸侯恐懼，會盟而謀弱秦 ②後秦擊趙者再，李牧連却之 ③後人哀之而不鑒之
④至於誓天斷髮，泣下沾襟 ⑤於其身也，則耻師焉 ⑥駝業種樹 ⑦若不闕秦，將焉取之
⑧以地事秦，猶抱薪救火 ⑨非有能早而蕃之 ⑩將成家而致汝

- A. ①②③⑤⑩ B. ①②⑦⑨⑩ C. ②④⑦⑧⑩ D. ②④⑤⑨⑩

6.下列各句中加点词语的使用，全都正确的一项是

①小年到来，花卉市场的年宵花价格一直不瘟不火，并没有像往年一样节节攀高，甚至有的价格不涨反降。

②调查显示，电商对实体商店的冲击，不仅体现在服装、餐饮和超市这些关乎民生的领域，也让往日顾客盈门的文具店门可罗雀。

③一个美国大兵和一只拉布拉多扫雷犬，在阿富汗战场上结下了生死情谊，战后他们一起生活，惺惺相惜，互相疗伤。

④试想一下，当你漫步在翠竹林中，感受着徐徐的江风，轻啜一口甘之如饴的泉水，再来上一份无公害水果，那是一种怎样的舒适享受啊！

⑤在这历史的关键时刻，我们一定要始终与人民心心相印，与人民同甘共苦，与人民团结奋斗，夙夜在公，勤勉工作，努力向历史、向人民交一份合格的答卷。

⑥目前我国经济金融环境处于关键时期，大量社会资金进入股票、期货、基金市场，不利于金融稳定，政府应采取必要政策使游资百川归海，脱虚入实，以降低金融风险发生的几率。

A.①③⑤ B.②④⑥ C.①③④ D.②⑤⑥

二、古诗文阅读（共42分）

（一）文言文阅读（25分）

阅读下面的文言文，完成第7-12题。

寇俊字祖俊，上谷昌平人也。俊性宽雅，幼有识量，好学强记。父亡虽久，而犹于平生所处堂宇，备设帷帐几杖，以时节列拜，垂涕陈荐，若宗庙焉。吉凶之事，必先启告，远行往返，亦如之。性又廉恕，不以财利为心。家人曾卖物与人，而剩得绢五匹。俊于后知之，乃曰：“恶木之阴，不可暂息；盗泉之水，无容误饮。得财失行，吾所不取。”遂访主还之。其雅志如此。

以选为魏孝文帝挽郎，除奉朝请。大乘贼起，燕赵扰乱，俊参护军事东讨，以功授员外散骑侍郎，迁尚书左民郎中。以母忧不拜。正光三年，灵太后临朝，减食禄官十分之一，造永宁佛寺，令俊典之。资费巨万，主吏不能欺隐。寺成，又极壮丽。灵太后嘉之，除左军将军。孝昌中，朝议以国用不足，乃置盐池都将，秩比上郡。前后居职者，多有侵隐。乃以俊为之。

永安初，华州民史底与司徒杨椿讼田。长史以下，以椿势贵，皆言椿直，欲以田给椿。俊曰：“史底穷民，杨公横夺其地。若欲损不足以给有余，见使雷同，未敢闻命。”遂以地还史底。孝庄帝后知之，嘉俊守正不挠，即拜司马，赐帛百匹。其附椿者，咸谴责焉。

二年，出为左将军、梁州刺史。民俗荒犷，多为盗贼。俊乃令郡县立庠序，劝其耕桑，敦以礼让，数年之中，风俗顿革。俊在州清苦，不治产业。秩满，其子等并徒步而还。吏人送俊，留连于道久之乃得出界。

十七年，除车骑大将军、仪同三司，加散骑常侍。俊以年老乞骸骨，太祖弗许。遂称疾笃，不复朝覲。

武成元年，进骠骑大将军、开府仪同三司，增邑并前二千户。俊年齿虽迈，而志识未衰，教授子孙，必先礼典。世宗尚儒重道，特钦赏之，数加恩锡，思与相见。俊不得已，乃入朝。

世宗与同席而坐，因顾访洛阳故事。及俊辞还，帝亲执其手曰：“公年德俱尊朕所钦尚乞言之事所望于公宜数相见以慰虚想。”时人咸以为荣。保定三年卒，时年八十。高祖叹惜之，赠本官，加冀定瀛三州诸军事、冀州刺史，谥曰元。

（《周书·寇俊传》）

7. 对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是（ ）

- A. 以时节列拜，垂涕陈荐 荐：祭祀，祭献
- B. 盐池都将，秩比上郡 秩：俸禄，薪俸
- C. 劝其耕桑，敦以礼让 敦：劝导，勉励
- D. 民俗荒犷，多为盗贼 荒：偏僻，荒凉

8. 下列各组句子中加点词语意义和用法相同的一组是（ ）

- A. ①而犹于平生所处堂宇 ②而志识未衰
- B. ①以时节列拜 ②乃以俊为之
- C. ①乃置盐池都将 ②留连于道久之乃得出界
- D. ①其附椿者，咸谴责焉 ②其子等并徒步而还

9. 文中画线的句子句读正确的一项是

- A. 公年德俱尊/朕所钦尚/乞言之事/所望于公宜/数相见/以慰虚想/
- B. 公年德俱尊/朕所钦尚/乞言之事/所望于公/宜数相见/以慰虚想/
- C. 公年德俱尊/朕所钦尚/乞言之事/所望于公/宜数相见/以慰虚想/
- D. 公/年德俱尊朕所/钦尚乞言之事所望/于公宜数相见/以慰虚想/

10. 下面对相关内容的解说不正确的一项是

- A. 谥，亦作“谥号”，古人死后依其生前行迹而为之所立的称号。帝王大臣的谥号一般由礼官议上，为官谥；一般文人学士或隐士的谥号，则由其亲友、门生或故吏所加，称为私谥。
- B. 乞骸骨，意思是使骸骨得以归葬故乡，古代官吏因年老请求退职的一种委婉说法，也简作“乞骸”。
- C. 庠序，指古代的地方学校，夏曰校，殷曰序，周曰庠
- D. 奉朝请，给予闲散大官的优惠待遇。古称春季的朝见为“朝”，秋季的朝见为“请”。奉朝请者，即有参加朝会的资格。

11. 下列对文章有关内容的概括和分析，不正确的一项是（ ）

- A. 寇俊尊崇孝道。父亲亡后，在住处设置帷帐，按时节列拜，吉凶之事、远行回来，必祭告父亲的亡灵。
- B. 寇俊行事明察。灵太后造永宁佛寺的时候，让寇俊负责建造之事，虽然建寺的花费很大，但主管官吏不敢欺瞒于他。
- C. 寇俊守正不挠。在华州民史底与司徒杨椿争地一案中，没有听从其他官员的意见而偏袒杨椿，最终把地判还给史底。
- D. 寇俊为官清廉。在官不治产业，在各地为官期满后，都和自己的儿子徒步而还，每次都有官吏百姓为他送行，以至在路上留连很久。

12. 把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分，每小题5分）

(1) 孝庄帝后知之，嘉俊守正不挠。其附椿者，咸谴责焉。

(2) 俊抚励将士，人思效命。梁人知其得众心也，弗之敢逼。

(二)古代诗歌阅读（11分）

阅读下面这首诗歌，完成13-14题。

帐夜^①

清·吴兆骞

穹帐连山^②落月斜，梦回孤客尚天涯。

雁飞白草年年雪，人老黄榆夜夜茄。

驿路几通南国使，风云不断北庭^③沙。

春衣少妇空相寄，五月边城未著花。

【注】①诗人因科场案而流放宁古塔（今黑龙江省宁安）二十余年，此诗约作于抵宁古塔三年之时。②连山：就着山势。③北庭：汉时北匈奴所居之地，这里指诗人所居之地。）

13. 下列对这首清诗内容的理解和赏析，不正确的两项是

- A. 首联表现梦中之景，落月的寒光斜照着自己所住的穹帐，自己仍旧身在天涯塞北，寄无限深情于眼前景物的点染中。
- B. 颌联接着进一步写塞外的景色和自己的感触。每当边草变白大雪飘飞的时候，自己却只能夜夜一直面对黄榆，静听胡笳悲声，坐等衰老。
- C. 当南国驿使几度来到塞北时，家中妻子给他捎来了几件衣物。可是北国五月了仍是连续不断地风云变幻、飞沙走石的恶劣天气。
- D. 尾联作者感叹有了春衣也毫无用处。一个“空”字，既道出了诗人对妻子白费一番心意的疼惜，又表达了作者对春天繁花盛开之景的期盼。
- E. 本诗借景抒情，托物兴怀，明写塞北景色，暗含南国风情，景中寄情，于苍凉凄清中蕴雄浑，于孤独哀怨中含温馨。

14. 诗人表达了怎样的思想感情？请结合全诗简要分析

(三)名句默写（6分）

15.补写出下列名句名篇中的空缺部分。

(1)《阿房宫赋》用“_____，_____，_____”三句描写了秦人对从六国剽掠而来的珍宝不知珍惜，生活极度奢侈。

(2)《逍遥游》中，庄子用出行备粮的例子来反驳蜩与学鸠对鹏鸟的嘲笑，其中“_____，_____”

_____，_____”用来说明小事“所待”甚小。

三、文学作品阅读（共 17 分）

阅读下面的文字，完成下列小题。

老街汉子

刘建超

牛五每天清晨在薄雾中踩着青石板从老街南头的葫芦大院向街中的钟鼓楼走来。钟鼓楼下“马一鲜”羊肉汤馆刚好肉烂汤肥，牛五是第一个顾客。要一碗肥汤，两个火烧馍泡进去，碗面上漂着一层红红的辣椒油。牛五一边摇头晃脑的吹着，一边顺着碗沿呼噜呼噜的喝着。肥汤下肚，热气便往脸上窜，额头便渗出细汗。牛五惬意的抹抹嘴，伸伸双臂。此时太阳正好担在钟鼓楼的檐角。

牛五回到院中。嫂子说，五子，你退伍回来 3 个月了，该出去找点事做啊。牛五晃着脑袋：那哪儿行啊，我是大军区给司令员做过警卫的，不能给首长掉脸。我就不信没人来请我。

还真有人来请牛五。宏发公司金老板是做电料生意发家的，专程到葫芦大院找牛五：好，跟我干，月薪两千。

周末，金老板急匆匆叫上牛五，说揽了笔大买卖。这次一定要把宋处长打发好，他就爱喝酒，喝痛快了，单就签了。300 万啊，够咱吃一年了。牛五拍拍胸脯，那还用说。

老街水席远近闻名，始于唐朝，因上菜是一道一道往桌上端，吃完一盘撤下去再上另一盘，如行云流水一般，而且几乎道道菜都带汤，干稀有致汤随菜走，故此得名。一张八仙桌，四人各居一端，一瓶杜康酒分倒进四个杯子。

宋处长兴致勃勃：怎么，带着保镖壮胆啊。不就是四瓶杜康嘛，来！

金老板对牛五说，五子，喝！

牛五说，老板，那不行，我不能空着肚子喝酒。

金老板说，好先上盘蒸馍，韭黄炒肉丝，让我这小兄弟垫巴垫巴。

馍、菜端上。牛五拿起一个蒸馍从中间掰开，夹进韭黄肉丝，大口大口的吞嚼。很快，5 个馍就没了踪迹。客人看得眼都直了，好胃口，好胃口。

五子，饱了没？

老板，饱了。

好，把酒干了。

那不行啊，我吃饱了是不喝酒的。

金老板嘴都气歪了，饿了你不喝饱了你也不喝，你啥时候喝？

牛五说，部队不准喝酒的，要关禁闭的。

金老板火了，你滚，你给我滚！

老板，我不能走。你干，醉了我背你回家。

金老板喝得醉成一堆烂泥，还真是牛五把他背上五楼的家。

丢了一宗买卖，金老板气得躺了两天。找了个借口，他派牛五去公司门岗做警卫，做了警卫

的牛五每天也很神气，雄赳赳气昂昂的。

金老板对牛五也没说什么，态度是大不如从前，后来就拖欠工资。3个月后，金老板愁眉苦脸的对牛五说，公司经营不景气，外欠款也讨不回来。明市K公司讹了咱的30万元的货，两年了一分钱也没给。一帮子无赖，没人敢去。你若能讨回来，30%提成，讨不回来你也就另谋高就吧。牛五说，那还用说，我明天就去。

K公司的办公楼气派豪华。K公司的老板听说牛五是来讨账的，就呵呵地笑，你还来讨账啊，看你大老远来的，也挺辛苦，到财务支500块回去吧。牛五说，我不要500块，我要30万呢。老板收敛了笑脸说，你恐怕还不知道我K公司在本市的影响吧，走吧，我手下的弟兄脾气有些不好。别惹他们不高兴啊。说着从门外就进来两个高出牛五一头的彪形大汉，牛五啥也不说扭头就走。

下午，牛五背了个编织袋又来到K公司。牛五从袋中倒出一堆红砖，老板吓了一跳，立即叫来两个保镖。保镖正要上前，就见牛五蹲下身，拿起一块砖一掌劈下，砖便断为两截。保镖怔住了，不敢靠前。牛五连劈五块砖，脸不红气不喘。随即左手拿起半块砖，右手中指尖顶在砖面，只见红色的粉尘纷纷扬扬，顷刻间红砖就被手指钻透。牛五连钻五块砖，还是脸不变色心不跳。牛五抽出一节铁丝，将钻透了的砖块穿成一串，这才缓缓站起身，拍拍手掌：我初来乍到也没啥送老板的，这串项链算是见面礼。说罢，他用脚尖挑起铁丝，小腿一抖，一串砖便挂到墙角的衣架上。

30万元的汇票放在金老板的面前，金老板张大了嘴。

牛五说，我知道老板对我好，可我不适合在这干。没帮你做啥事又不好意思离开，今天我可以告辞了。

金老板拿出10万元，五子，这是给你的。

牛五摇摇头，欠我的工资给我，公司的钱我一分不要。

16. 下列对小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的两项是（ ）

- A. 牛五在宏发公司发展不好，陪酒不成，丢了买卖，再加上公司经营不景气，导致金老板对牛五的态度越来越差，以至于拖欠工资。
- B. 文中关于羊肉汤和老街水席的描写，一方面照应了题目中的“老街”，另一方面交代了人物的生活环境，使得人物形象丰富而真实。
- C. 手掌劈砖、手指钻砖、脚尖挑砖，一系列行云流水般的动作让牛五的人物形象瞬间高大起来，小说由此完成了牛五人物形象的塑造。
- D. 小说在塑造牛五形象时主要运用动作描写、语言描写等手段，特别是欲扬先抑手法的运用，更突出主人公“汉子”的特点。

17. 小说在刻画牛五这个形象时，突出了他的哪些性格特征？请简要分析。

.....

.....

.....

18. 金老板对待牛五的态度经历了怎样的变化？小说这样安排有什么作用？

四、语言表达

19. 下列各句中加横线成语的使用，全都不正确的一项是

- ①王老师是位儒雅谦和的师长，前后共招了七名博士生，我忝列门墙，且为大弟子，接受教诲的机会更多一些。
- ②“中国诗词大会第二季”四期擂主、总决赛亚军彭敏说：“成名所带来的欢乐与烦恼交织在一起，常常让我发扬蹈厉，也让我辗转难眠。”
- ③日前，北京现代汽车有限公司对外宣布：自2017年9月4日起，集团副社长谭道宏先生临危授命，将接替张元新先生，正式出任北京现代汽车有限公司总经理。
- ④国际金融危机给世界带来了极大冲击，曾经富庶的某国如今经济状况已如履薄冰，濒临“国家破产”的边缘。
- ⑤“神舟十一号”飞船返回舱在内蒙古中部预定区域成功着陆，两名航天员安全返回。我国在航天领域的成就令人对科技的一日千里感叹不已。
- ⑥老去，尤其是孤独地老去，实在是人生中最最残酷的事情。纵使富可敌国，奴仆环侍，也要落得个孤苦伶仃、芳华凋零的结局，真可谓生荣死哀。

A. ①②⑤ B. ①②④ C. ③④⑥ D. ③⑤⑥

20. 下列各句中，没有语病的一项是（ ）

- A. 此次阅兵是中国人民解放军首次以庆祝建军节为主题的盛大阅兵，是野战化、实战化的沙场点兵，是人民军队整体性、革命性变革后的全新亮相。
- B. 近段时间，我们武邑县的天空一片湛蓝，给人神清气爽之感。“蓝天保卫战”的号召正深入人心，我们要对自己的生活环境引起足够的重视。
- C. 这场专项整治行动是为规范互联网金融在迅速发展过程中的各种乱象，经过广泛征集意见，酝酿一年之久，形成最终方案。
- D. “双创特区”以围绕聚集青年大学生、高校和科研院所科技人才、海外人才、企事业人员四类人才为重点，创新创业。

21. 依次填入下列横线处的语句，与上文衔接最恰当的一组是（ ）

学好文科关键是要有很强的记忆和理解能力，刘言和李莉两位同学各有所长，_____。

- A. 刘言的记忆能力比李莉强，但刘言的理解能力没有李莉强
- B. 李莉的记忆能力没有刘言好，但理解能力比刘言强
- C. 刘言的记忆能力比李莉强，李莉的理解能力比刘言强
- D. 李莉的记忆能力没有刘言好，刘言的理解能力没有李莉强

22. 在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。（6分）

中国古代工匠精神的价值追求是善美境界，①：“强学力行”的敬业奉献精神、“切磋琢磨”的精益求精精神以及走出个人的“兴利除害”的爱国为民精神。除此之外，②，古代的工匠们由于特殊的工作、学习方式，养成了他们“尊师”的美德。人们赞美工匠，总离不开一个“巧”字。那些被称为“能工巧匠”的，不只是因为他们技艺的熟练，③。鲁班就因为发明不少木工工具器械而被奉为土木建筑的祖师爷。

①																	
---	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--

②																	
---	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--

③																	
---	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--

23.下面文段有三处推断存在问题，请参照①的方式。说明另外两处问题。（4分）

在人工智能围棋机器人“阿尔法狗”先后战胜围棋高手李世石和柯洁后，有科学家指出，人工智能已经比人类更聪明，而且随着技术发展，人工智能不断升级换代，最终会有一天，将全面超越人类，反之人类自身进化缓慢，最终一定会被人工智能取代甚至统治。这位科学家的观点说出了不少人的忧虑。

①智能机器人战胜围棋高手，不代表人工智能比人类更聪明。

②_____。

③_____。

五、写作（60分）

阅读下面的文字，按要求作文。（50分）

有人说，不要老想着你没有什么，要想到你拥有什么；也有人说，不要老想着你拥有什么，要想到你没有什么。

对上述说法，你有何感悟和思考？请自选角度，自拟题目，写一篇文章。

要求：（1）必须写议论文。（2）不少于700字。（3）不得抄袭，不得套作。